

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 1Nt/4/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4324010065
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľuboš Baka
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2024:4324010065.1

Uznesenie

Okresný súd Levice predsedom senátu JUDr. Ľubošom Bakom v trestnej veci odsúdeného A. B. pre obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 odsek 1 písmeno c/, písmeno d/, odsek 2 písmeno c/ Trestného zákona, o návrhu na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, v Leviciach dňa 21.03.2024 takto

rozhodol:

Podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku s poukazom na § 407 odsek 2 Trestného poriadku, súd návrh odsúdeného A. B., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XX, D. E. F., t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS G., na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, uloženého rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 4T/47/2021 zo dňa 11.11.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Nitre sp. zn. 1To/93/2021 zo dňa 25.01.2022, v trvaní 6 (šesť) rokov 8 (osem) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, z a m i e t a .

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 4T/47/2021 zo dňa 11.11.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Nitre sp. zn. 1To/93/2021 zo dňa 25.01.2022 bol obžalovaný A. B. právoplatne uznaný vinným pre obzvlášť závažný zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 odsek 1 písmeno c/, písmeno d/, odsek 2 písmeno c/ Trestného zákona a bol mu uložený trest odňatia slobody v trvaní 6 rokov 8 mesiacov so zaradením pre výkon trestu do ústavu so stredným stupňom stráženia, ako aj ochranný dohľad v trvaní 2 roky a trest prepadnutia veci. Odsúdený v súčasnosti vykonáva predmetný trest odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody G., pričom predpokladaný koniec trestu je 18.11.2027.

Dňa 18.01.2024 bolo na tunajší súd doručené písomné podanie odsúdeného, v ktorom uviedol, že ním podáva návrh na alternatívny trest (monitorovací náramok) vo svojej trestnej veci vedenej na Okresnom súde Nové Zámky pod sp. zn. 4T/47/2021. Ako ďalej uviedol, návrh podáva aj zo zdravotných dôvodov, nakoľko je onkologickým pacientom a mal mozgovocievnu príhodu vo výkone trestu. Požiadal súd, aby si zabezpečil všetky jeho lekárske správy na rozhodnutie, uviedol, že splní všetky obmedzenia, ktoré mu budú súdom uložené.

Za účelom odstránenia nejasností a upresnenia predmetného návrhu bol dňa 04.03.2024 vykonaný informatívny výsluch odsúdeného v Ústave na výkon trestu odňatia slobody G.. Po poučení v zmysle § 66 a nasl. Trestného zákona a § 411-413 a § 414a Trestného poriadku odsúdený k veci uviedol, že svojím písomným podaním nemenil podať návrh na podmienkové prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Žiadosť podával zo zdravotných dôvodov /tŕpnutie nôh, ľavá ruka nedokáže vykonávať pohyb vyššie než do pásu, obmedzená pohyblivosť, po prekonaní mozgovej príhody mal záchvat, kedy nevedel rozprávať ani chodiť/. V podmienkach výkonu trestu mu nevedia poskytnúť dostatočnú zdravotnú starostlivosť ani v Nemocnici pre odsúdených H.. Svojou žiadosťou mienil požiadať o prerušenie resp. o upustenie od výkonu trestu odňatia slobody zo zdravotných dôvodov. Denne užíva 9 liekov.

Na základe žiadosti bola súdu od Ústavu na výkon trestu odňatia slobody G. doručená správa, podľa ktorej bol menovaný bol prvotne vyšetrený v ÚVV a ÚVTOS E. dňa 22.03.2021, kde sa v anamnéze uvádza diabetes mellitus, embólia pľúc-recidivujúca, hypertenzia, depresia, operácia hernie v minulosti, zlomenina ľavého lakťa v r. 1985, v liečbe vtedy medikamenty: metfogamma, jardiance, gliclada, gopten, escitalopram, indapamid, drogy - marihuana, pervitín, heroín, fajčiar. Dňa 21.05.2021 navštívil ústavného lekára v ÚVV a ÚVTOS E., kde vzhľadom na klinický stav bolo vyjadrené podozrenie na NCMP. Odsúdený bol vyšetrený 21.05.2021 neurologičkou vo FN E. pre ťažkosti s chôdzou, bolesti hlavy a „ŕahanie“ do ľava, realizované i CT mozgu s nálezom objemnej TU formácie. Dg. záver znel: Tumor mozgu extraaxiálny T l.dx., vs meningeom, 6x4x6 cm, st.p. pľúcnej embolizácii v minulosti na warfaríne, vrodený trombofilný stav, artérová hypertenzia WHO II, ťažké zmeny očného pozadia, stenóza ACI do 50%, ICHS chron., HLP, obezita, DM 2 typu na PAD, inkontinencia urinae, CHVI DK, gonarthrosis bilat. gr. Ha, coxarthrosis bilat gr. Hla, VAS polytopný. Neurologička vzhľadom na nález tumoru mozgu odporučila ďalší postup v liečbe, hospitalizáciu. Po konzultácii s prednostom neurológom FN E. I. J. bolo doporučené dodiagnostikovať stav doplnením MR vyšetrenia cestou hospitalizácie v Nemocnici pre obvinených a odsúdených v H., keďže v tom čase nebolo indikované akútne operačné riešenie, nutná kortikoterapia a antiedematózna terapia, následne po dodiagnostikovaní stavu konzultovať neurologické pracovisko ohľadom ďalšieho postupu (príp. termín operácie). Hospitalizácia v Nemocnici pre obvinených a odsúdených v H. prebiehala v termíne 21.05.2021 - 01.06.2021 na oddelení neurológie a iných špec. odborov. Počas hospitalizácie antiedematózna liečba, antiulceróza. Doplnené bolo MR vyšetrenie mozgu- expanzívna solídna heterogénna TU lézia T-F l.dx., s vasogénnym edémom v okolí, s presunom SČŠ a známami unkálnej hemiácie - v MR má charakter rozsiahleho meningeómu. Konzultovaný chirurg I. K., ktorý odporučil doplniť interné a anesteziologické predoperač. vyšetrenia. Bolo potrebné prestavenie pacienta na podávanie inzulínu, následne došlo k prekladu pacienta do FN E. na neurochirurgické oddelenie k operačnému riešeniu. Vo FN E. pacient podstúpil zákrok 02.06.2021 v trvaní 6 hodín, prebehla subtotalná resekcia rozsiahleho meningeomu, po operácii bol preložený na KAIM FN E., následne po stabilizácii na lôžko neurochirurgickej kliniky. Histologické vyšetrenie nádoru: atypický meningióm, WHO G2. Hospitalizácia bola komplikovaná výskytom akútneho epidurálneho aj subdurálneho krvácania s expanzívnym správaním dňa 06.06.2021. Bola nutná urgentná reoperácia a evakuácia EDH a SDH, perioperačne nutná podpora obehu noradrenalinom. Nutné opätovne dočasné umiestnenie na lôžko KAIM, po stabilizácii opäť preklad na NCH kliniku. Tu pokračovala antiedematózna liečba. ATB profylaxia, nutné i podanie transfúzie, následne vertikalizovaný, prebiehala rehabilitácia. Pooperačná rana sa zhojila per secundam, stehy ex. U pacienta pretrvávala expresívna afázia, avšak v regresii v porovnaní s pooperačným stavom. Ďalej bol pacient preložený na neurologické oddelenie NOaO v H.. V neurologickom obraze prítomná expresívna afázia. parciálna - dominovalo skôr komolenie slov, sensorium zachované. Končatinový nález - l.sin. hemiparéza s diskretným motorickým deficitom, samostatne mobilný, bez sfinkterovej poruchy. V pláne kontrolné MR mozgu a onkologické vyšetrenie so zväžením rádioterapie, pri prepustení pretrváva parc. expresívna fatická porucha ľahká, fr. l.sin. lateralizácie, prepustený 07.07.2021. Opätovná hospitalizácia na neurologickom oddelení NOaO v H. prebehla v termíne 03.08.2021 - 10.08.2021 kde realizované kontrolné MR mozgu, kde bez dôkazu reziduálneho tumoru, pretrváva ešte diskretný presun SČŠ v úrovni III. MK. Doplnené onkologické vyšetrenie, pacientovi indikovaná postoperačná RAT, prepustený k „materskému“ ústavu. Ďalšia hospitalizácia v NOaO H. prebiehala v termíne 24.08.2021 - 26.10.2021, kde prebiehala aplikácia externej RAT na oblasť lôžka TU. Počas hospitalizácie bol pacient vyšetrený i psychiatrom pre výskyt halucinácií. Dňa 25.11.2021 bol menovaný vyšetrovaný vo FN E. pre masívne zvracanie, vertigo, ťažkosti so zrakom, stav bol záverovaný ako periférna vestibulopatia (vs možný podiel po ožiaroch). Doporučená liečba a ďalší postup (hospitalizácia). Ďalšia hospitalizácia v NOaO H. prebiehala v termíne 25.11.2021 - 20.11.2021, pri príchode na neurologické oddelenie už prítomná výrazná regresia vestibulárnej symptomatológie, mobilný, prítomná ešte vegetatívna symptomatológia. Do liečby kortikoidy v zostupujúcej dávke, následne kompletne ustupuje vestibulárny syndróm, mal doplnené i kožné vyšetrenie. Dňa 02.02.2022 mal pacient doplnené ambulantné urologické vyšetrenia pre účely sociálnej poisťovne, dg. záver- choroba močovej sústavy, bližšie neurčená., doporučená liečba: spasmed, tamsulosin, macmilor, kontrola o 2 týždne, kde ponechaný v liečbe tamsulosin a spasmed, v pláne C SK, CT vyšetrenie- urogram. Absolvoval ORL vyšetrenie dňa 20.05.2022 so záverom - stav po otitíde vpravo, katetrizácia sl.tr., bez terapie. Zo dňa 25.02.2022 sa uskutočnilo diabetologické vyšetrenie so záverom diabetes mellitus 2. typu na diéte, režimových opatreniach + kombinácia OAD, liečba: gliclada ex, jardiance a stadamet naďalej s úpravou dávky. V mesiaci marec 2023 bol menovaný transportovaný na urgentný príjem do FNsp L. L. pre poruchu reči, oslabenie končatín,

točenie hlavy, po vyšetrení bola doporučená hospitalizácia. Menovaný bol hospitalizovaný v NOaO H. v termíne 23.03.2023 -12.04.2023 na neurologickom oddelení. Tu doplnené MR mozgu s nálezom akútnej ischemie centrálnej BH vľavo v povodí a.choroidea anterior l.d.x.. Zahájená nootropná, hypolipidemická areologická liečba. Nastavovaná antikoagulačná liečba, pacient intenzívne rehabilitoval. Pri prepustení pretrváva dysartria afrustná ľavostranná hemiparéza. V mesiaci október 2023 mal menovaný kontrolu neurológom po prekonaní CMP, doplnené aj iné vyšetrenie, zistená diabetická polyneuropathia na DK spojit. EMG vyšetrením. Do ústavu G. prichádza menovaný v mesiaci november 2023. V mesiaci január 2024 absolvoval menovaný endokrinologické vyšetrenie so záverom struma nodosa, t.č. enfunkčná, bez nutnosti liečby, kontroly Ix ročne. Taktiež absolvoval kontrolné diabetologické vyšetrenie a taktiež neurologickú kontrolu. Záverom, menovanému bol vo výkone trestu diagnostikovaný mozgový nádor, operačne odstránený, následne aplikovaná rádioterapia. Minulý rok taktiež prekonal náhlu cievnu mozgovú príhodu. Vzhľadom na uvedené bol opakovane hospitalizovaný v NOaO H.. V kontakte je menovaný po uvedených ochoreniach bradypsychický (má pomalšie myslenie), občas dysartrický (horšia výslovnosť), pri vyšetreniach neboli zaznamenané výraznejšie ťažkosti s mobilitou, ktoré by mu sťažovali bežné denné činnosti. Na oddiele ja menovaný samoobslužný, vykonáva bežné denné činnosti ako napr. hygienu či stravovanie bez ťažkostí, bez nutnosti asistencie, t.č. nevyžaduje 24 -hodinovú ošetrovateľskú starostlivosť. Momentálne užíva lieky na DM II typu, neurologickú liečbu, warfarín, lieky na vysoký krvný tlak, hypolipidemiká.

Za účelom náležitého zistenia skutkového stavu veci vykonal súd dotaz na Nemocnicu pre obvinených a odsúdených a ÚVTOS H., ktorej bola súčasne doručená aj fotokópia citovaného stanoviska Ústavu na výkon trestu odňatia slobody G. ohľadom zdravotného stavu odsúdeného, najmä za účelom zistenia, či ochorenia odsúdeného sú tak závažného charakteru resp. nevyliciteľné, životu nebezpečné, že odsúdenému bránia v ďalšom výkone trestu odňatia slobody. Zo správy doručenej súdu od dotazovaného ústavu vyplýva, že na základe zdravotnej dokumentácie a lekárskej správy je možné konštatovať, že odsúdenému A. B. je možné poskytnúť v podmienkach ZVJS adekvátnu zdravotnú starostlivosť, pričom aktuálne menovaný nie je ohrozený na živote.

Podľa § 412 odsek 1, vetá prvá Trestného poriadku, ak odsúdený, na ktorom sa vykonáva trest odňatia slobody, ochorie na ťažkú chorobu, môže predseda senátu výkon trestu na potrebný čas prerušiť.

Podľa § 412 odsek 3 Trestného poriadku, proti uzneseniu podľa odseku 1 je prípustná sťažnosť.

Podľa § 407 odsek 2 Trestného poriadku u osôb, ktoré sú vo výkone trestu odňatia slobody, robí rozhodnutie súvisiace s výkonom tohto trestu súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Po oboznámení sa s obsahom listinných dôkazov zabezpečených do spisu súd dospel k jednoznačnému záveru, že v prejednávanom prípade nie sú splnené podmienky, pre ktoré by bolo u odsúdeného možné prerušiť výkon trestu odňatia slobody (ani upustiť od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody). Skutočnosti uvedené odsúdeným v návrhu, nemožno považovať za zakladajúce dôvody na prerušenie jeho výkonu trestu odňatia slobody a také skutočnosti neboli zistené ani vykonaným dokazovaním zdravotnou dokumentáciou odsúdeného. Pojem ťažká choroba uvedený v citovanom ustanovení § 412 Trestného poriadku je potrebné vykladať v súvislosti s charakterom a zmyslom tohto ustanovenia s ohľadom na riadny výkon trestu odňatia slobody, ktorý má spĺňať svoj výchovný dosah a funkciu. Ťažkou chorobou je taká choroba, ktorej liečenie vyžaduje také opatrenia, ktoré výchovné pôsobenie výkonu trestu odňatia slobody vylučujú. Zo správ predložených súdu ohľadom aktuálneho zdravotného stavu odsúdeného jednoznačne vyplýva, že odsúdený nie je ohrozený na živote a s ohľadom na jeho zdravotný stav je možné poskytnúť mu adekvátnu starostlivosť v podmienkach zboru väzenskej a justičnej stráže. Zákon o výkone trestu odňatia slobody vo svojom § 5 odsek 3 upravuje aj situáciu, kedy zdravotný stav odsúdeného vyžaduje zdravotnú starostlivosť, ktorú nemožno poskytnúť v ústave, pričom v takom prípade sa poskytne zdravotná starostlivosť odsúdenému v potrebnom rozsahu v nemocnici. Ak nemožno poskytnúť zdravotnú starostlivosť ani v nemocnici, poskytne sa na nevyhnutne potrebný čas v inom zdravotníckom zariadení, pričom stráženie odsúdeného zabezpečuje zbor väzenskej a justičnej stráže (okrem odsúdeného umiestneného v otvorenom oddelení). Do spisu zabezpečená dokumentácia zdravotného stavu odsúdeného je dostatočne podrobná a komplexná a ako to z nej vyplýva, odsúdenému bola počas výkonu trestu poskytnutá rozsiahla zdravotná starostlivosť, pričom pokiaľ sa týka jeho aktuálneho stavu, odsúdený je samoobslužný, vykonáva bežné denné činnosti bez

ťažkostí, bez nutnosti asistencie a nevyžaduje 24 -hodinovú ošetrovateľskú starostlivosť. Odsúdený pravidelne užíva všetky potrebné lieky.

Záverom považuje súd za vhodné uviesť, že s ohľadom na početné zdravotné ťažkosti a diagnózy vyplývajúce zo zdravotnej dokumentácie odsúdeného, ako aj na závažnosť ich charakteru, je pochopiteľné, že odsúdený subjektívne pociťuje, že v jeho prípade sú podmienky výkonu trestu odňatia slobody výraznejším spôsobom sťažené a má vnútorné pochybnosti o dostatočnosti poskytnutej zdravotnej starostlivosti. Súd nemá v úmysle zľahčovať osobnú situáciu odsúdeného, napriek uvedenému však podľa názoru súdu nie sú takéto úvahy na mieste, zdravotnú starostlivosť poskytovanú v podmienkach zboru nie je na mieste degradovať na „menej kvalitnú“, zdravotný stav obvinených a odsúdených je posudzovaný a liečba im je poskytovaná lekármi a potrebnými špecialistami v takej miere, v akej si to vyžaduje ich zdravotný stav a prípadné zanedbanie akýchkoľvek povinností neprichádza do úvahy.

Na základe uvedených skutočností, keďže súd vykonal všetky do úvahy prichádzajúce a dostupné dôkazy zamerané na náležité objasnenie povahy choroby a náležité objasnenie okolností tvrdiacich odsúdeným v jeho žiadosti, súd dospel k záveru, že tieto nenasvedčujú tomu, že by zdravotný stav odsúdeného vyžadoval zdravotnú starostlivosť, ktorú nemožno poskytnúť v podmienkach zboru väzenskej a justičnej stráže a z uvedeného dôvodu súd nevzhladol dôvody, pre ktoré by bolo možné návrhu odsúdeného vyhovieť.

S poukazom na uvedené skutočnosti a v súlade s citovanými ustanoveniami zákona súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde k sp. zn. 1Nt/4/2024. Sťažnosť nemá odkladný účinok.